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E6_A3_80_E5_91_98_E5_c30_283866.htm 第三章 国际分工（下

） 一、名词解释： 1.赫-俄模型：又称要素禀赋理论，一种由

赫克歇尔（E#8226.Ohlin ) 创立的贸易理论。该理论把相同产

品的国际价格差异作为出发点，指出各国要素禀赋的相对差

异，及商品生产中利用各种要素的强度差异才是国际贸易发

生的基础和原因。 2.要素价格均等化（赫-俄-萨定理）：

即H-O-S定理。按照赫-俄模型，国际贸易将导致各国生产要

素的相对价格和绝对价格趋于均等化， 萨缪尔逊发展了这一

理论，认为要素价格均等化不仅是一种趋势，而且是一种必

然，国际贸易将使不同国家间同质生产要素的相对和绝对收

益必然相等，故被称为H-O-S定理。 3.三要素论：劳动、土

地和资本是一切社会生产不可或缺的要素，商品价值是有三

要素共同创造的，赫-俄模型便是建立在三要素论基础之上的

。 4.列昂惕夫反论：列昂惕夫针对要素禀赋论所提出的一种

质疑，基于实证分析，认为美国作为资本相对丰富的国家，

其参与国际分工是建立在劳动密集型生产专业化基础上的，

而不是建立在资本密集型生产专业化基础上的。 5.人力资本

说：由凯能（Kennen）等人提出的一种解释列昂惕夫之谜的

理论，认为：高劳动生产率是人力投资的结果，即对劳动力

的投资，可以大大提高劳动力素质，推动生产率提高，进而

对一国参与国际分工的比较优势产生作用和影响。 6.研究开

发说：格鲁伯（Gruber）、麦赫塔（Mehta）、弗农（Vernon

）等人提出的贸易理论，其核心思想是：作为一种生产要素



，Ramp.D活动是影响工业品对外贸易格局与对外竞争能力的

决定性因素。 7.产品生命周期理论：由美国经济学家弗农

（Vernon）提出的一种将市场学的产品生命周期同国际贸易

理论相结合、对比较利益进行动态分析的理论。其核心是解

释产品生命周期不同阶段贸易流向的变化，并进一步揭示贸

易、投资（FDI）与企业成长之间的关系。 8.技术差距贸易理

？美国经济学家波斯纳（M.Posner）提出的一种贸易理论。

它以不同国家之间技术差距的存在，作为对贸易发生的解释

原因。认为，技术也是国家的一种资源，在一定阶段，国家

之间会出现技术差距，在技术上处于领先的国家在出口技术

密集型商品上具有比较优势。 9. 产业内贸易：一国即出口又

进口某种产业产品的贸易现象。具体主要指的是同一产业部

门内部的差异化产品的交换和中间产品的交流。按国际贸易

标准分类至少前三位数相同的产品既出现在一国的进口项目

中、又出现在该国的出口项目中。 10.国际产品同质性：又称

相同产品，产品间不能完全替代，要素投入具有相似性。分

为水平差异产品、技术差异产品和垂直差异产品。大多数产

业内贸易的产品属于该类产品。 11.国际产品异质性：又称差

异产品，产品间可以完全相互替代，即商品需求的交叉弹性

极高，消费者对这类产品的消费偏好完全一样。 二、思考题

答题要点 1、赫-俄模型的主要理论含义： 答：该理论把相同

产品的国际价格差异作为出发点，提出要素禀赋的差异也是

国际贸易的基础。其主要观点是：（1）各个地区生产要素赋

予不同，是地区间或国家间开展贸易的前提；各个地区生产

要素赋予不同，决定了各个地区要素价格的不同；要素价格

的不同，导致各地生产成本的不同；生产成本所决定的商品



价格绝对差异，是国际贸易产生的直接原因。（2）国家间商

品交换的结果，会使各国要素报酬（如工资、地租和利息）

的国际差异缩小，出现要素价格均等化趋势。（3）萨缪尔逊

在此基础上提出了要素相对价格和绝对价格均等理论，认为

要素价格均等化不仅是一种趋势，国际贸易将使不同国家间

同质生产要素的相对和绝对收益必然相等，故被称为H-O-S

定理。 2、何谓列昂惕夫反论？如何理解其理论意义？ 答：

美国经济学家列昂惕夫在对美国的国际贸易模式进行实证分

析后，发现美国的贸易模式赫-俄模型相悖，美国参与国际分

工是建立在劳动密集型生产专业化基础上的，而不是建立在

资本密集型生产专业化基础上的，故被称为列昂惕夫之谜。 

解释列昂惕夫之谜成为现代国际贸易理论发展的契机。在“

解谜”过程中，出现了国际贸易的新要素学说，诸如：基辛

（Keesing）的熟练劳动说，凯能（Kennen）的人力资本说，

格鲁伯（Gruber）、麦赫塔（Mehta）、弗农（Vernon）

的R#8572.100－40&#8572. /100＋40 ＝1－60/140 ＝0.57 5、如何

评价产业内贸易理论？ 答： （1）该理论是对传统贸易理论

的批判，其假设更符合实际。它不以完全竞争为前提，而是

基于不完全竞争的现实背景，从供给（即存在规模经济利益

）和从需求（即存在需求偏好重叠）两个方面来揭示产业内

贸易的诱因； （2）它是对比较利益学说的补充； （3）仍属

于静态分析。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载
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